

森林培育过程中森林抚育间伐措施实施策略分析

安徽省滁州市南谯区林业局 张香晖

摘要:随着生态文明建设的不断推进和林长制改革持续深化,相关部门对我国林木培育越来越重视,其中所存在的问题也逐渐凸显出来,工作人员应积极提高森林抚育间伐工作的质量。本文主要阐述森林培育过程中采取间伐措施的必要性,分析现阶段森林抚育间伐措施在实施过程中存在的各种问题,并探讨相应的实施策略。

关键词:森林培育;森林抚育间伐;生态环境

随着国家对生态环境越来越重视,在森林培育中加入技术手段已经成为林木工作者的工作常态。森林抚育间伐是森林培育中最重要的工作环节之一,将其有效应用于森林培育不仅能够保障林木的健康,还能够提升森林培育的质量。因此,如何将森林抚育间伐有效地应用于森林培育的工作当中就成为森林经营工作人员现阶段的主要工作内容。

一、森林培育中应用森林抚育间伐措施的必要性

森林抚育间伐是一种保障林木健康成长,减少林木疾病的培育手段,通过森林抚育间伐,森林经营单位可以有效对森林中的濒死木、枯死木、有害木进行清理,调整森林中的生态结构,为林木提供健康的生长环境。随着森林抚育间伐措施的普及,全国已经有近一半以上的林区将其合理应用在森林培育的工作当中。在森林培育的过程中,林木由于营养吸收不均衡等问题常常会出现部分植株茂密、部分植株稀疏的情况,这时森林经营单位就需要对森林中的林木进行间伐,以此来平衡森林中各树木之间的成长状态,保持森林的美观性。除此之外,如果不对森林中的树木进行有效间伐,其参差不齐的长势可能会遮挡住部分林木的阳光,使不健康的植株更加吸收不到阳光,造成健康问题。对森林中病株、死株进行清理还可以改善林木生长环境,推动森林环境的循环发展,同时提高森林整体的恢复能力。在森林培育过程中应用森林抚育间伐措施还可以促进林木生长,缩短林木的生长周期。在对森林进行间伐后,所保留的植株其生长空间有所延伸,树冠得到舒展,能够有效提高林木的生长率。同时,所砍伐的部分生长稀疏或自然枯死的林木可以作为早期的木材供生产单位所使用,以此来降低林业对于木材供给的压力,在林木较长的生长周期中获得喘息的时间供林木健康生长。森林抚育间伐还应注重培育树种的多样化,以此来实现森林系统的多样性,提升林木的健康生长环境。

二、森林抚育间伐措施实施过程中存在的问题

(一) 工作人员的认识不足

森林抚育间伐措施在我国实施的时间还不长,森林经营单位及其工作人员对于间伐工作的认识不足,没有明确森林抚育间伐对森林培育的重要性和目的性,导致其工作开展的质量较差、效率较低。一些林区管理人员过度重视林区的经济效益,导致在管理过程中缺少对于工作人员环保意识的培训工作,破坏了森林资源。工作人员环保意识较差,导致其采用机械式作业时对林木造成了破坏。同时,由于工作人员不能深入理解森林抚育间伐措施实施的意义,因此他们在进行工作时通常是盲目和随意的。这样的施工质量会使得森林抚育间伐措施无法起到对森林培育的辅助作用,使森林的生态系统受到破坏,最终有可能导致森林中大量树木死亡。林业作为生态文明建设的主力军,是生态文明建设的基础。森林经营单位的管理人员应该提高对于森林抚育间伐的认识,使他们了解间伐的目的。同时,森林培育工作者的专业素质也是管理人员需要关心的问题,只有专业素质过硬、对森林抚育间伐的认识清晰才能够有效发挥出间伐对森林培育的帮助作用,提高森林抚育间伐的工作质量和工作效率。

由于森林抚育间伐措施在我国刚刚开始实施,因此工作人员在开展工作的过程中通常都是依靠自己过去的森林培育经验来选择需要砍伐的树种的,这样的工作方式使森林抚育间伐工作缺少一定的合理性。同时,这样的工作理念带有强烈的主观意愿,缺乏很大的不确定性,林区管理人员对于森林抚育间伐的工作也无法进行有效的评价。而工作人员的工作经验需要长时间的积累才能将其应用到森林培育的工作当中,其时间跨度长,对于刚刚入岗的工作人员来说,一个严格的工作标准是帮助他们尽快进入工作状态最好的工具之一。因此,缺乏一定的工作标准是目前森林抚育间伐工作开展的重要问题之一。除此之外,工作人员在工作过程中只依靠工



作经验，而没有对森林的实际生长环境进行分析也是影响森林抚育间伐工作质量的原因之一。没有完备的工作标准，不懂得结合森林的实际生长情况，这会使森林抚育间伐工作无法在森林培育中发挥出它特有的辅助功能，降低森林中林木的生长质量。

（二）间伐工作缺乏创新

森林培育的工作质量决定了我国林业整体的发展水平和前进方向，因此国家及政府在森林培育中投入了相当多的精力和资金，用于其相关的技术开发工作。森林抚育间伐工作虽然刚刚在我国大部分林区实施，但是其对于森林培育非常重要，从根本上决定了森林中林木的生长质量和生态环境建设。因此，提高森林抚育间伐的技术创新水平对于森林培育工作具有重要的意义。但是，目前我国国家及政府对于森林抚育间伐工作的重视程度不够高，在这方面的资金投入比较少，无法支撑研究人员对其进行相应的技术创新。而森林经营单位的工作人员在森林抚育间伐的工作当中，经验不足，专业性不够，导致其工作质量下降。

三、森林培育过程中森林抚育间伐的实施策略

（一）提高工作人员对森林抚育间伐的认识

森林培育是国家建设生态文明的重点工作之一，因

此为了提高森林培育的工作质量，工作人员在培育过程中应用了森林抚育间伐措施来提高森林中林木的生长质量。想要提高森林抚育间伐的工作质量，首先要加强工作人员对于森林抚育间伐的认识，提升他们的环保意识。林业管理人员应该定期组织工作人员对森林抚育间伐的工作技术和工作知识进行学习，并在工作人员当中开启宣传活动，在宣传中明确森林抚育间伐工作对于森林培育的帮助作用。除此之外，管理人员应该将森林抚育间伐工作纳入到工作考核当中，将其作为一种必备工作技能对已经入职或应聘的社会人员进行考核。除此之外，管理人员还应提升工作人员在森林培育方面的专业素质，使工作人员的工作技术与与时俱进，充分了解每一阶段关于森林培育和森林抚育间伐的技术手段更新动态。目前，现代化间伐措施已经成为森林抚育间伐的主要工作手段，林区管理人员应该对相关工作人员进行定期的培训，以此来保障森林抚育间伐的工作质量。工作人员还需要不断提升自身的环境保护意识，将环保手段应用于森林抚育间伐的工作当中，根据森林的实际培育情况合理使用间伐措施，杜绝盲目、随意的工作现象。同时，林区管理人员应该在工作制度中明确森林抚育间伐的工作注意事项，时刻提醒工作人员做好森林抚育间

伐工作，使林区的经济效益和生态环境能够和谐发展，共同进步，培育出健康的森林生态系统。

(二) 遵循工作标准，结合森林实际情况进行间伐工作

要想提高森林抚育间伐的工作质量，就要先完善森林抚育间伐的工作标准。林区的管理人员可以结合其他林区的优秀工作经验为本林区制定详细的工作标准，并参考国家出台的相关政策和森林培育专业知识，以此来保障工作标准的有效性。但是在森林培育的过程中，存在一定的不确定性，因此对森林进行间伐工作除了要依靠工作标准外，还应根据森林生长的实际情况进行。以莲花山林场为例，它地处鄱阳县北部，总面积 125 平方公里，林地面积 16.8 万亩，其森林植被较好、自然环境也比较适宜。但是工作人员在其幼林抚育阶段的工作质量较差，导致森林生长郁闭度较高，森林火险等级大，且存在病虫害隐患，需要对其进行森林抚育间伐才能够提高森林培育的工作质量。面对这样的森林情况，工作人员利用透光伐和生态疏伐等措施对森林中的林木进行间伐，其中透光伐应用于幼龄林，而生态疏伐则应用于中龄林。除此之外，对于透光透风性不好的森林区域，工作人员选择死枝过多的林木对其进行了修枝处理。在莲花山林区中，森林生态环境相对较好，但是林下木生长旺盛，与幼龄林和中龄林抢夺营养物质，因此工作人员对其进行了割灌处理，以此来平衡林木与其他植被的营养吸收水平。在这一案例中，工作人员针对森林培育中所发现的郁闭度高、林下木生长旺盛等问题进行了逐一的处理。工作人员在进行森林抚育间伐的过程中既遵守了工作标准，又结合了森林的实际生长情况，提高了森林抚育间伐的工作质量。

(三) 注重森林抚育间伐的技术研究工作

自 2009 年国家开展森林抚育补贴试点工作以来，大部分贫困林场都得到了相应的资金支持，而在 2010 年扩大森林抚育补贴试点后，更是将部分国有林场纳入到抚育试点当中，有效改善了贫困林场对于森林培育工作中存在的资金短缺问题。永福县坪岭林场是自治区贫困林场，在森林培育的过程中由于资金短缺，导致工作人员没有对幼龄林进行及时的除草、施肥、修枝等工作，目前其林区内林木分布不均匀，密度过大，杂草和灌木较多，严重影响了林木的营养吸收。国家对永福县坪岭林场进行森林抚育补贴后，其内部工作人员利用相应的森林抚育间伐手段改善了林木的生长环境，并在工作中始终坚持“生态优先、促进发育、持续发展”的抚育原则。因此，国家及政府应继续扩大森林抚育补贴试点，

要求相关的林场工作人员利用所得到的补贴资金采购森林抚育间伐所需要使用的技术设备，有效提升林场的间伐工作水平。除此之外，相关的研究人员应该将大部分精力投入到对森林抚育间伐的工作研究当中，结合信息时代特色，利用互联网等新型科学技术为林场的工作人员提供便利新的间伐手段。林区管理人员也应该对工作人员进行及时的设备培训，在林场中普及现代化设备的使用方法，有效提升林区森林抚育间伐措施的应用水平。

四、结束语

森林抚育间伐措施是有效提升森林培育质量的一种技术手段，工作人员在对其进行应用时发现大部分林场存在人员认识不足、缺少完备的工作标准以及技术缺乏创新等问题。为了提高林区的森林抚育间伐工作水平，也为了能够为国家生态环境建设出力，相关的工作人员应该及时对间伐技术进行研究更新，各地政府部门也应逐渐重视起森林抚育间伐对生态文明建设工作的推动作用。

参考文献:

- [1] 谢振明, 张银龙. 森林培育过程中的森林抚育间伐措施[J]. 农家参谋, 2021 (11): 145-146.
- [2] 姜洋. 森林培育过程中的森林抚育间伐措施分析[J]. 现代园艺, 2020 (08): 210-211.
- [3] 邱艳红. 森林培育过程中森林抚育间伐措施分析[J]. 农业开发与装备, 2020 (01): 78+80.
- [4] 沈玉霞. 森林培育过程中的森林抚育间伐措施分析[J]. 农家科技(下旬刊), 2019, (5): 174.
- [5] 王进. 森林培育过程中的森林抚育间伐措施分析[J]. 南方农业, 2019, 13 (24): 67-68.
- [6] 武德福. 森林培育过程中的森林抚育间伐措施分析[J]. 农村科学实验, 2020, (21): 88-89.